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Să ne strângem rândurile.
în multe din orașele Ardealului se ri

dică, de câtva timp, o problemă tot mai 
arzătoare. E problema religioasă în laturea 
sa mai puțin înțeleasă și mai puțin agreată, 
de intelectuali în deosebi.

Până la întemeierea României-Mari, ele
mentul românesc sau era foarte redus în 
orașe, sau locuia la periferie, în condițiuni 
destul de neprielnice. Astfel organizațiile 
noastre' bisericești, deși bine închegate și 
cu multă conștiință religioasă, cum era și 
firesc, sufereau pe urma insuficiențelor ma
teriale. Cu toate că, unde numai se afla o 
mână de Români, se clădia imediat și un 
lăcaș de închinare, totuși vitrejia vremu
rilor nu îngăduia, ori-cât ar fi fost de mare 
dragostea față de biserică și față de cre
dința strămoșească, să fie aceste biserici 
și monumente de artă și de .arhitectură. 
Clădite cu mijloace modeste, din dărnicia 
benevolă a credincioșilor, erau cel mult 
monumente ale credinței creștine vii și 
puternice.

După unirea tuturor Românilor, situa
ția orașelor din Ardeal se schimbă, cres
când în chip nebănuit numărul nostru. 
Durere, aspectul a rămas însă tot cel ve- 
chiu. In Cluj, dacă n’ar fi inscripțiile in
stituțiilor publice și diferitele tablei în limba 
românească, aproape nimic n’ar dovedi, 
după 12 ani de stăpânire că, jumătate din 
populația capitalei Ardealului, este româ
nească. Pentru că, până când nu se va 
termina catedrala ortodoxă, în Cluj tot bi
serica romano-catolică din centrul orașului 
va domina cu mărimea și poziția sa.

Căci dacă, pretutindeni în Europa, ca
racterul orașelor îl dau bisericile cu tot 
ce reprezintă ele, ca concepție religioasă, 

artistică, culturală și națională, tot astfel, 
și poate mai mult, și la noi, bisericile, sau 
lipsa lor, dovedesc care este elementul pre
ponderant ca putere de viață și ca stabili
tate, într’un oraș cu populație amestecată.

Sfânta Sofia din Constantinopole a fost 
prefăcută în moschee musulmană, dar sti
lul bizantin, ortodox-creștin, stă și azi măr
turie pentru împlinirea vremii, când iarăș 
se va sluji în ea liturgia ortodoxă, între
ruptă de cuceritorul păgân.

Atâta elocvență și atâta putere pildui
toare există în ori-ce biserică.

Furați de preocupări diverse, noi Ro- . 
mânii, și mai ales noi ortodocșii, uităm 
aceste învățături ale trecutului. Pe altarul 
egoismului particular jertfim cu atâta ușu
rință interesele naționale netrecătoare, în
cât e ceasul suprem să ascultăm și de gla
sul unui asemenea imperativ categoric.

Strămoșii noștri au fost ctitori de bi
serici, iar părinții noștri cu atâta credință, 
încât prin biserică au întemeiat cultura ro
mânească și au salvat naționalitatea.

Noi săvârșim acum opera de cucerire 
a orașelor înstrăinate în Ardeal. Zadarnică 
ar fi însă năzuința unor desrădăcinați, cari 
se leapădă de ori-ce tradiție păstrătoare a 
etnicului nostru.

E timpul să ne strângem rândurile în 
jurul bisericilor noastre strămoșești.

Nicolâe Vasiu.

„Poporul acesta mă cinstește cu bu
zele, dar cu inima este departe de mine.“ 

(Christos)
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Evanghelia
din Dumineca lăsatului de brânză.

Luca, cap. VI, v. 14—21.

Zis-a Domnul : de veți ierta oamenilor 
greșalele lor, ierta-va și vouă Tatăl vostru 
cel ceresc. Iar de nu veți ierta oamenilor 
greșalele lor,'nici Tatăl vostru nu va ierta 
vouă greșalele voastre. Și când postiți nu 
fiți ca fățarnicii triști, că își smolesc fețele 
lor, ca să se arate oamenilor postind ; amin 
zic vouă că își iau plata lor. Iar tu pos
tind, unge-ți capul tău și fața ta o spală. 
Ca să nu te arăți oamenilor că postești, 
ci Tatălui tău cel ce este întru ascuns; și 
Tatăl tău cel ce vede întru ascuns, va 
răsplăti ție la arătare.

Nu vă adunați vouă comori pe pământ, 
unde moliile și rugina le strică și unde 
furii le sapă și le fură. Ci vă adunați vouă 
comori în cer, că unde este comoara voa
stră, acolo va fi și inima voastră. Amin.

CHIEMARAEA FEMEII
Se știe că femeea tinde tot mai mult 

să ia locul bărbatului în diferitele sale o- 
cupațiuni. Numărul învățătoarelor, profe
soarelor, advocatelor, medicilor-femei etc. 
crește neîncetat.

Există însă pentru femeie o ocupațiune 
mult mai nobilă și mai frumoasă, decât 
toate celelalte, ori-cât bine ar face ele, 
slujind în altă parte.

Cine nu știe că în'biserica noastră Prea 
curata Fecioara Maria e socotită ca mijlo
citoare între'noi păcătoșii și Christos, Mân
tuitorul lumii. „Pururea Fecioară, binecu
vântată Născătoare de Dumnezeu, du ru
găciunea noastră Fiului tău și Dumnezeu
lui nostru, ca să mântuiască, prin tine, su
fletele noastre“, — așa ne rugăm în fie
care seară.

Credeți că nu este pentru ori-ce fe
meie, o deosebit de aleasă menire, ocu- 
pațiunea de mijlocitoare a binelui, a ade
vărului, a păcii între noi oamenii. Când 
cineva este învinuit pe nedrept, este bat
jocorit și hulit, fără să se poată apăra, 
oare nu e tocmai datoria femeii să-i i-a 
apărarea și să potoliască ori-ce dușmănie.

Din gura unei femei păgâne au izvorît 

aceste cuvinte: „sunt în lume nu pentru 
a dușmăni, ci pentru a răspândi iubirea.“ 
Când azi, în casele noastre ale tuturora, 
se află icoana celei mai desăvârșite femei, 
icoana Fecioarei Maria, de ce nu sunt toate 
femeile creștine, mijlocitoare ca și Ea, a 
milei și a iertării. Abia atunci s’ar schimba 
fața lumii.

Ce ne învață catehismul 
despre taina botezului?

„Mărturisesc un botez spre iertarea pă
catelor“ (Simbolul credinței).

Taina este o lucrare văzută, așezată de 
Mântuitorul Christos, prin care se varsă în 
sufletul credincioșilor harul cel nevăzut al 
lui Dumnezeu. Harul sau grația, este aju
torul pe care ni-1 dă Dumnezeu, ca să 
putem dobândi mântuirea.

Botezul este acea sfântă taină prin care 
omul se spală de păcate, prin afundarea 
în apă de trei ori și prin pronunțarea de 
către preot a cuvintelor: Botează-se robul 
lui Dumnezeu (cutare) în numele Tatălui 
și al Fiului și al Sfântului Duh“. Păcatele 
de care omul se curăță prin botez, sunt 
atât păcatul strămoșesc, cât și ori-ce pă
cate săvârșite îhainte de botez.

Mântuitorul a sfințit botezul mai întâi 
atunci când El însuși a fost botezat în 
Iordan de Sf. loan, iar ca sf. taină l-a 
așezat după învierea Sa din morți, când 
a zis Apostolilor: „Drept aceea, mergând, 
învățați toate neamurile, botezându-i în 
numele Tatălui și al Fiului și al Sfântu
lui Duh“. (Mateiu 28, 19).

La botezul copiilor se ia naș pentru a 
mărturisi credința în Dumnezeu, rostind 
simbolul credinței în numele pruncului și 
făgăduește Bisericii că va purta grijă să 
crească pe finul său în adevărata credință.

Despre botez trebue să mai știm că el 
nu se repetă, adică nu se săvârșește a 
doua oară asupra aceleeași persoane.

Deodată cu botezul se mai săvârșește 
și taina ungerii cu sf. mir, care se dă spre 
a împărtăși pe om de darurile Sfântului 
Duh și a-1 face să crească și întărească 
în viață duhovnicească.

Formula este „Pecetea darului Sfântu
lui Duh. Amin.“
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Spre o nouă biserică parohială.
într’una din adunările credincioșilor no

ștri, s’a hotărît cu mare însuflețire edifica
rea necondițioată, în decursul acestui an, 
a unei noui biserici parohiale. Cei prezenți 
s’au înscris cu diferite sume. .Sunt cari au 
și plătit banii cu ce s’au înscris. Sunt 
demne de relevat cuvintele cu care și-a 
însoțit un funcționar achitarea unei astfel 
de ofrande. „M’am înscris, — zice, — cu 
o miie de Lei. Viu și o plătesc. Nu în
semnează însă că, dacă am promis numai 
atâta, nu voiu plăti mai mult. Dimpotrivă, 
îndată ce voiu mai ajunge la bani, îmi 
voiu ști face din nou datoria. Căci ne tre
buie biserică și nimeni nu poate refuza o 
asemenea contribuție.“

într’adevăr nimeni nu poate refuza a- 
jutorul său pentru înălțarea cât mai ur
gentă a unui nou Sion românesc.

Miile de credincioși, bogați și mai pu
țin bogați, să-și facă datoria și avem deja 
atâtea dovezi, că ideea se va și realiza 
neîntârziat.

Municipiul Cluj 
ajută biserica ortodoxă.

Cu prilejul votării bugetului anului 1931 
al municipiului Cluj, s’a făcut în sfârșit 
dreptate și justelor revendicări ale paro
hiilor ortodoxe din Cluj. Problema biseri
cească a fost peste tot foarte mașter tra
tată în orașul nostru, iar pentru biserica 
ortodoxă, a cărei situație materială e infe
rioară tuturor celorlalte biserici, n’a exis
tat până acum nici un sprijin.

In două ședințe consecutive a căutat 
dl protopop N. Vas iu, consilier de drept 
al orașului, să convingă consiliul că spri
jinirea bisericilor este o obligațiune esen
țială și mai ales ajutarea bisericii ortodoxe, 
cea mai năpăstuită pănă acum, e o dato- 
rință națională.

Dsa a cerut să se ia în bugetul ora
șului la capitolul cultelor, ca prevedere 
bugetară obligatorie, și nu facultativă cum 
se preconizase la început, suma de un mi
lion Lei, din care 500.000 Lei pentru ca
tedrală și 500.000 Lei pentru edificarea 
unei noui biserici parohiale.

Cu escepția fracțiunii socialiștilor, con
siliul a și votat această sumă și e de nă
dăjduit că autoritățile tutelare vor și apro
ba-o întocmai.

împotriva răsboiului.
Cu toate că lumea geme încă sub po

vara mizeriei morale și materiale ce a lă
sat în urma sa ultimul răsboiu mondial, 
totuși toate statele cheltuiesc și acum sume 
fantastice pentru pregătirea unui alt măcel. 
Perspectiva aceasta îngrozește însă nu nu
mai mamele, ci chiar și pe mulți oameni 
de știință.

E caracteristic în privința aceasta dis
cursul pe care l-a rostit un mare literat 
francez, cu ocazia primirii mareșalului Pé
tain, ca membru al Academiei franceze.

„Să nu creadă nimeni că un nou răs
boiu ar putea aduce vre-un bine și ar în
dulci soartea omenirii, — zice Paul Va
lery. Sunt oameni cari își puți nădejdea 
într’o reluare a măcelului. Aceștia găsesc 
că n’au fost destule mizerii și decepții, că 
n’au fost destule ruine și destule lacrimi, 
destui mutilați și orbi, destule văduve și 
destui orfani. Ce stranie epocă!... mai sunt 
oameni cari se pot încă gândi să încerce 
încă odată jocul teribil al morții. Nu s’ar 
spune oare că omenirea, cât e de lucidă 
și de rațională, incapabilă să-și jertfească 
impulsiunile pentru cunoașterea urilor și 
durerilor ei, se poartă tot așa ca un roiu 
de insecte, atrase irezistibil de flacără?...“

Frumoase cuvinte, dar și mai frumoase 
cele ale evanghelistului loan : „Fiilor, iu
biți-vă unul pe altul.“

Sfântul Tarasie
Arhiepiscopul Constantinopolei.
Sfântul Tarasie a cărui pomenire se 

face în ziua de 25 Februarie, în fiecare an, 
a trăit în veacul al IX-lea, în timpul gro
zavelor lupte duse de Biserica ortodoxă 
a Răsăritului pentru cinstirea icoanelor.

A contribuit într’o măsură mare ca îm
părăția Bizanțului să aducă liniște reli
gioasă în mijlocul credincioșilor. A trăit cu 
evlavie și a clădit din agoniseala lui o 
vestită mănăstire, lângă Constantinopole. 
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A fost un suflet blând, iubitor față de să
raci și deosebit de învățat în cele bise
ricești.

A condus patriarhia timp de 22 de ani, 
săvârșindu-se iubit și respectat de întreaga 
Biserică dreptmăritoare.

& IN FORM AȚI UNI &
ACHITAREA ABONAMENTULUI gazetei 

noastre se face la Oficiul parohial (Str. Bise
ricii ort. Nr. 6) în ori-ce zi. — Rugăm pe cre
dincioșii bisericii noastre să ne sprijinească.

Serviciile religioase la biserica pa
rohială. Duminecă, 15 1. c., va sluji sf. 
liturgie Protopop N. Vasiu; — va predica 
Protopop Laur. Curea.

Duminecă, 22 1. c. va sluji sf. liturgie 
Pr. A. Mușat; va predica Prot. A. Ludu.

Duminecă, 1 Martie, va sluji sf. liturgie 
Pr. I. Cociuban ; va predica Pr. A. Mușat.

Intre 23 și 28 Februarie zilnic la orele 
8 dimineața va fi slujba Ceasurilor, iar 
Miercuri și Vineri Liturgia înainte sfințită.

Șezători biblice. Cu aprobarea P. Sf. 
Sale Episcopului nostru, studenții Acade
miei Teologice „Sf. Nicolae“ din Cluj, sub 
conducerea P. On. misionar eparhial prot. 
Gh. Opreați și profesorului. de Pastorală 
Dr. Andrei Buzdug, vor ținea câte două 
șezători biblice cu program religios-moral 
pentru credincioși. In ziua de 22 Februarie: 
în școala primară Nr. VIII, din Str. Fân- 
tânele, va conferența ștud. C. Se vi ci; în 
școala primară Nr. V. din Str. Dorobanți, 
va conferența stud. I. Lazăr. — In 1 Mar
tie: în școala primară Nr. I. din Str. Pa
ris, va conferența stud. V. Deac; în școala 
primară Nr. IV. din Str. Mănăștur, va con
ferența stud. E. Șan ta. — Șezătorile se 
vor începe la ora 4 p. m. precis. Intrarea 
liberă. Rugăm pe iubiții noștri credincioși 
a participa în număr cât mai mare la a- 
ceste șezători de hrană sufletească.

Aceste șezători s’au ținut până acum 
în diferite părți ale orașului. Față de ele 
se manifestează un interes tot mai mare. 
Credincioșii participă cu multă căldură și 
e lăudabilă dragostea și înțelegerea cu care

sprijinesc această binevenită activitate mi
sionară. *

Conferințe religioase. Societatea Or
todoxă a Femeilor Române, Filiala Cluj, 
a reluat ciclul conferințelor religioase, ți
nute în sala IV-a a Universității din Cluj. 
Conferințele se țin tot la 2 săptămâni, la 
orele 11 și jum. Au conferențiat până a- 
cum dnii Dr. I. Vască și Dr. O. Bucevschi. 
Conferințele sunt cu mult interes ascultate.

începutul postului. Postul sf. Paști 
începe cu ziua de 23 Februarie. Nădăj
duim că în acest an nu vom mai avea 
spectacolul balurilor mascate și nemascate, 
organizate și în post. Dacă opreliștea ca
noanelor nu e suficientă, probabil regimul 
curbei de sacrificiu va împedica de astădată 
deslănțuirea dansurilor cu rost și fără rost.

Adunarea parohială a credincioșilor 
din parohia a 111-a se ține Duminecă, 15 
1. c., orele 5 p. m., în str. Paris. La or
dinea zilei chestiuni importante privitor Ia 
edificarea bisericii parohiale.

Concert religios. Credincioșii din co
lonia Dâmbul Rotund, organizează în ziua 
de 22 1. c., orele 5 p.-m., un concert re
ligios, cu un ales program. Venitul e des
tinat edificării unei, biserici ortodoxe în a- 
cèa parte a orașului.

Fondul edificării bisericii parohiale 
s’a sporit cu contribuția următorilor domni: 
Dr. Octavian Sglimbea 2000 Lei, Sintea 
Alexandru 1000 Lei, Ioan Pop 500 Lei.

Un exemplu. Generalul francez Joffre 
pe patul morții a chemat la sine preotul 
și s’a mărturisit și cuminecat. Astfel pe 
patul morții a mai câștigat o victorie. Cel 
învins a fost de astădată diavolul, care 
cucerește tot mai. mult teren în lume.

Achitarea abonamentului „Clujului 
Ortodox“; Au achitat domnii: Dr. Domi
nic Stanca, Gheorghe Danii, Petru Checi- 
cheș, loan Radu, Jude Ilie, Antonie Bâz- 
nog, Sintea Alexandru, Macavei Ioan, Dr. 
Oct. Sglimbea, Rom. Cionca, Ioan Muțiu.
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